



安全理事会主席声明

安全理事会主席在 2019 年 8 月 7 日安全理事会第 8592 次会议上，就安理会审议的题为“巩固西非和平”的项目，代表安理会发表声明如下：

“安全理事会欢迎秘书长关于联合国西非和萨赫勒办事处(西萨办)的报告及负责西非和萨赫勒问题秘书长特别代表穆罕默德·伊本·查巴斯 2019 年 7 月 24 日的情况通报。

“安全理事会回顾其第 2480(2019)、2423(2018)、2391(2017)、2359(2017)、2349(2017) 和 2320(2016) 号决议及其 S/PRST/2017/2、S/PRST/2017/10、S/PRST/2018/3 和 S/PRST/2018/16 号主席声明。

“安全理事会表示全力支持特别代表执行任务及西萨办正在开展的活动。安全理事会注意到，包括在几内亚比绍、过渡后国家以及与西非国家经济共同体(西非经共体)和非洲联盟马里和萨赫勒特派团的联合工作，对西萨办的要求有所增加，为此，继续着重指出，有必要向西萨办提供更多支持和充足资源。

“安全理事会欢迎西萨办与联合国中部非洲区域办事处(中部非洲区域办)正在开展合作，以支持 2018 年 7 月 30 日《洛美宣言》的实施，处理对西部和中部非洲及萨赫勒区域和平与安全的跨区域威胁，包括在预警系统方面，并在这方面呼吁西非经共体-中非经共体/西萨办-中部非洲区域办在几内亚湾海上犯罪、有组织犯罪和海盗问题上开展合作。

“安全理事会欢迎秘书长决定就西萨办的任务和活动范围进行战略审查，强调指出审查保持独立性的必要性，并邀请秘书长向安理会介绍审查结果产生的建议以及秘书长对这些建议的意见，包括关于可能需要改进的领域或新的优先事项或调整重点的优先事项，包括关于反恐、气候变化对安全的影响、解决族裔间暴力作为广泛的预防和保持和平议程的一部分等方面，并在 2019 年 11 月 15 日之前介绍这些建议和意见，以便为安理会讨论西萨办将于 2019 年 12 月 31 日期满的任务期延长问题提供有用信息。



“安全理事会重申坚定致力于西非和萨赫勒所有国家的主权、独立、统一和领土完整。

“安全理事会强调，马里的安全与稳定与萨赫勒和西非的安全稳定以及与利比亚和北非的安全稳定息息相关。

“安全理事会表示注意到多哥人之间的对话进程，希望该进程可以为 2020 年多哥举行自由、公正、可信、及时与和平的总统选举奠定基础。

“安全理事会欢迎 2019 年尼日利亚、塞内加尔和毛里塔尼亚进行了总统选举，几内亚比绍进行了立法选举，这些选举总体上得以和平进行。

“安全理事会表示深为关切萨赫勒区域的安全和人道主义局势继续恶化，呼吁继续开展区域和国际互动参与，帮助这些国家应对它们面临的和平与安全挑战，为此还欢迎秘书长努力调整联合国在布基纳法索和尼日尔的实地支助，并要求通过关于西萨办的定期报告获悉关于这些跨支柱综合进程的最新情况。

“安全理事会回顾第 2458(2019)号决议，注意到比绍-几内亚政治领导人最近作出妥协，促成新总理的任命，并将总统选举日期定于 2019 年 11 月 24 日，安理会再次呼吁联几建和办逐步缩编，将任务移交给西萨办。

“安全理事会敦促冈比亚国家当局和人民继续努力，通过政治改革、安全部门改革和过渡期正义进程以及审查《宪法》，巩固和平。安理会还欢迎成立全国人权委员会和真相、和解与赔偿委员会，欢迎于 2019 年 1 月 7 日开始举行公开听证会，这是该国寻求正义、和平与和解的一个重要里程碑。

“安全理事会回顾《非洲民主、选举和治理宪章》规定，缔约国应确保宪法修正或修订进程以全国协商一致为基础，必要时通过全民投票取得协商一致；安理会表示关切日益两极化的氛围，促请西萨办鼓励所有政治利益攸关方利用对话解决这方面的分歧。

“安全理事会鼓励巩固该区域正在进行的政治改革，以防止暴力和不稳定，鼓励塞拉利昂和利比里亚在民族和解领域取得进展。安全理事会着重指出，联合国需要在这方面继续给予支持，包括在非特派团环境下给予支持，欢迎建设和平委员会和建设和平基金在保持和平与建设和平工作中的作用。

“安全理事会强调，几内亚比绍、科特迪瓦、几内亚和多哥的国家利益攸关方需要共同努力，推动及时筹备和举行真正自由和公正、可信、及时、和平的选举，并采取一切适当步骤预防暴力；敦促国家利益攸关方根据各自宪法和在国家、区域和全球一级所作承诺，确保所有候选人公平竞争并努力实现妇女的充分、平等和切实参与，包括力求任命更多妇女担任政府高级职务。

“安全理事会强调妇女在预防和解决冲突、建设和平以及冲突后局势中的重要作用，并强调指出，正如第 1325(2000)和 2242(2015)号决议等安全理事会相关决议所确认，妇女充分、平等和切实参加和参与维持和促进和平与安全的一切工作具有重要意义。

“安全理事会重申在设计和实施旨在解决危机根源的全面战略时需要融入性别视角。安全理事会欢迎西萨办和西非经共体协力推动妇女系统地参与旨在打击恐怖主义和防止助长恐怖主义的暴力极端主义的各种举措，并要求西萨办在定期报告中继续包括这些问题。

“安全理事会重申关切西非和萨赫勒区域棘手的安全局势，特别是恐怖主义、海盗活动、牧民与农民间冲突和跨国有组织犯罪，包括贩运人口、军火和毒品以及非法开采自然资源等可能相互关联的活动构成的威胁，欢迎西萨办努力支持区域分析和预警机制。

“安全理事会欢迎西非和萨赫勒国家展现领导力，率先采取举措应对区域内的安全挑战，并赞扬这些国家以及非洲联盟和西非经共体努力加强边境地区安全和区域合作，通过多国联合特遣部队和萨赫勒五国集团联合部队等手段应对恐怖主义和跨国有组织犯罪的影响。安全理事会重申，会员国必须确保为打击恐怖主义而采取的任何措施都符合各自根据国际法，特别是根据适用的国际人权法、国际难民法和国际人道主义法承担的所有义务。在此方面，安理会重点指出有必要制定法律框架和战略，处理与暴力极端主义团体和恐怖主义团体有关联的被拘留者不断增加的问题。安全理事会着重指出，安全工作需切合政治目标，有助于恢复民生安全、建立有效的治理以提供基本服务，有助于振兴地方经济以期为激增的青年人口提供谋生机会。安全理事会鼓励西非经共体和萨赫勒五国集团确定在区域内预防冲突和保持和平的互补领域，并回顾西萨办在为萨赫勒五国集团常驻秘书处提供技术援助方面的重要作用。

“安全理事会欢迎西萨办完成关于该区域牧民与农民间冲突的调研工作，调研得出的结论是，对自然资源的竞争、人口快速增长、治理薄弱、与气候和生态因素有关的压力以及小武器和轻武器的流通正在助推紧张局势。安理会鼓励西非经共体及其成员国在西萨办支持下，以协调和整体的方式应对这些挑战。安全理事会还表示深为关切马里中部和布基纳法索的族裔间暴力加剧，重申要稳定该区域局势和保护平民，就必须在这些国家政府主导下并在西萨办和国际社会支持下采取全面综合对策，包括同时在安全、治理、人道主义援助和发展、和解以及保护和促进人权等方面力求取得进展。

“安全理事会回顾指出，小武器和轻武器非法转让继续对包括西非和萨赫勒区域在内的国际和平与安全构成威胁。

“安全理事会又回顾其第 2331(2016)和 2388(2017)号决议，重申最强烈地谴责所有贩运人口事件，包括在受武装冲突影响地区违反国际法招募和使用儿童兵。安全理事会欢迎欧洲联盟、非洲联盟和联合国之间的协调，鼓励它们进一步合作，特别是在联合工作队内部，旨在挽救和保护沿线移民和难民——包括贩运活动受害者——的生命，特别是在利比亚境内。

“安全理事会表示关切该区域的总体人道主义局势，尤其反映于暴力所致影响、被迫流离失所、赤贫和社会不平等，包括性暴力和性别暴力，呼吁采取重大的人道主义和发展行动并支付此前认捐的资金。

“安全理事会痛惜乍得湖流域恐怖主义活动导致生命损失，注意到执行安理会第 2349(2017)号决议以支持乍得湖流域危机区域对策的工作有所进展，那里估计有 250 万人流离失所，安理会并欢迎乍得湖流域各国继续作出努力。安理会赞扬 2018 年 9 月 3 日和 4 日在柏林举行的乍得湖区域高级别会议期间为实现乍得湖流域的稳定调动更多资源。安全理事会欢迎乍得湖流域各国政府以及区域和次区域组织为防止危机进一步恶化作出努力，同时认识到需要加大国家和区域工作力度以有效解决安全局势以及人道主义需求和尽早复原的需求。为此，安全理事会欢迎 2019 年 7 月 17 日和 18 日在尼亚美举行“乍得湖流域省级首脑”区域合作论坛会议。

“安全理事会认识到气候变化、生态变化和自然灾害对西非和萨赫勒区域稳定的不利影响，包括干旱、荒漠化、土地退化和粮食不安全等因素的不利影响，继续强调指出各国政府和联合国有必要根据风险评估采取长期战略以支持稳定和建立复原力，并鼓励西萨办继续在活动中兼顾这些信息。

“安全理事会强调指出，需要根据现有框架加强在整个萨赫勒区域的集体参与，因此欢迎联合国与非盟加强合作，特别是通过联合国-非盟加强和平与安全伙伴关系联合框架以及《2030 年可持续发展议程》和《2063 年议程》执行工作加强合作。

“安全理事会着重指出，有必要在发展、人道主义、人权及和平与安全等互为关联的所有领域采取更为综合的跨支柱办法，包括处理危机的根源，为包括移民和难民在内的弱势民众提供援助，防止紧张局势和暴力加剧，有效追究侵犯人权者的责任并将他们绳之于法，解决排斥和贫困问题，加强机构和社区的复原力，促进善治，建设和平、公正和包容的社会。

“安全理事会欢迎联合国集体作出努力，根据萨赫勒人民的需要以及国家和区域优先事项，与该区域的伙伴和国家密切协作，调整联合国萨赫勒综合战略，制定联合国萨赫勒支助计划，以加快产生影响。安全理事会鼓励与特别代表和西萨办协调，通过高效执行联合国萨赫勒支助计划，努力加强联合国系统内部以及与该区域伙伴的一致性和协调。

“安全理事会促请会员国和其他行为体，包括开发署，调整根据联合国萨赫勒综合战略开展的活动，共同努力为此目的调动必要资源，还请秘书长随时向安理会通报关于加强联合国萨赫勒工作一致性和成效的进展情况。

“安全理事会请秘书长继续提供信息，说明西萨办在本声明着重提及的各方面所作的努力，并再次要求在西萨办的定期报告中纳入关于安理会第 2349 号决议执行情况的评估。”